

# 《建筑工程经济与管理》活页教材改革与实践

刘树红,肖乃瑜

(河北建材职业技术学院,河北 秦皇岛 066000)

**摘要:**2019年国务院颁布《国家职业教育改革实施方案》指出,促进产教融合,校企“双元”育人机制,坚持知行合一、工学结合,建设一大批校企“双元”合作开发的国家规划教材,倡导使用新型活页式、工作手册式教材并配套开发信息化资源。每3年修订1次,其中专业教材随信息技术发展和产业升级情况及时动态更新。工程造价专业对实践能力要求很高。企业和岗位需求对从业人员提出了新的相关知识要求和技能要求,而传统教材已无法满足这些要求。使用传统教材进行职业技能培养,学生到岗后还需要经过很长时间的学习来适应岗位,才能满足用人单位的需求。因此,结合岗位工作任务与职业技能需求开发活页式教材势在必行,活页式教材的开发建设,可以根据行业发展需求,适时地更新教学内容,更好地为教学活动提供支持。

**关键词:**《建筑工程经济与管理》;改革与实践

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.245

## 1 开发目标

活页式教材是由高校教师和行业企业一线技术人员联合编写,随机自由组合使用、可以换页灵活修订的新型教材,随行业发展和产业升级及时更新教材内容,充分体现职业教育特点。校企“双元”合作开发建设活页式教材的开发目标有:教师可以对教材进行自由组合,满足因材施教的要求,实施个性化教学;为企业员工培训提供学习资料;加强学生职业岗位能力的培养,满足行业用人需求,提高毕业生就业竞争力。

## 2 开发思路、方法及途径

(1)开发思路:借鉴职业教育比较发达国家的“活页式教材”形式,参考国内“工作手册式、活页型”教材的研究成果,对《建筑工程经济与管理》课程制订“活页教材+活页笔记+功能插页”三位一体的活页教材开发与建设,使其体现自主学习过程的个性化学习内容及逻辑思路。“活页教材”是专业教师按照工学结合的教学理念,为专业课程制定的工学结合教材。活页教材中有课中教师准备的教学内容,学生学习的任务单、典型工作任务材料,还有二维码链接互联网拓展学习资料,学生可以把典型工作任务材料做为自己的学习材料加以练习。课程结束后,学生的学习过程以学生个性化的活页教材形式呈现出来,老师给予评价。从知识获得过程的角度分析,“活页教材”学生可作为学习知识内容的载体,也可以活页形式给出学生自主学习内容,如相关练习、题库、在线课程、网络知识链接、行业标准、工具书等。“活页笔记”是课中或课后由学生完成,以“活页”形式呈现出来的学习笔记,学生不需另外准备笔记本,边学边记录,让学生养成随时记笔记的习惯,课后查找笔记又很方便,用“活页笔记”可以规范学生的学习行为,便于提升学习效率,这是“活页式教材”与传统教材的不同之处。“活页笔记”是整个“活页式教材”中比较重要的内容,它决定着学生在学习中的学习习惯和潜在能力。“功能插页”是将一些比较好的学习方法、理念、练习、训练等用“活页”的形式展示出来,形成“功能插页”部分,根据学生自主学习的需要及时有效地补充,用这样的方法引领学生自主学习,进一步提高学生的自主学习能力,科学有效地指导学生的自主学习活动,实现学生自我学习管理,提高学习效率。例如“资金的时间价值中公式的记忆法”就是一个比较经典的学习方法,将其做成“功能插页”,引导学生掌握经典的学习方法,对学生学习方法有指导作用,实现以“功能插页”为工具的学习思维方法。还有工作计划表、工作流程图、工程分析图法等多种方法都可以做成“功能插页”,是“活页教材”和“活页笔记”之间的桥梁,是“活页式教材”中有特色的内容。(2)开发方法:和企业合作,以培养学生能力为先导,以企业岗位能力为主线,有效利用合适的企业资源实施“活页式教材”开发和建设。通过查阅国内外相关研究成果,掌握目前“活页式教材”开发和研究情况,通过对学院专业教师、在校学生、行业一线员工、企业技术人员、企业管理人员对教材需求进行问卷调查,确定《建筑工程经济与管理》活页式教材建设内容,理论知识和岗位技能任务项目等。另外还要将企业真实案例引入教材中。案例对于培养学生的专业技能具有重要意义,通过企业真实案例,学生能够准确掌握专业知识的运用方法并将其用于实际工作中。教师和企

业技术人员通过将实际工作过程中的有代表性实时的案例编入教材,将最新案例及时插入教材中,可以不断更新活页式教材最新内容,学生学习的知识总是最新的。开发教学案例需要教师、企业共同参与,活页教材的开发团队应更好地发挥企业的优势。企业容易接触到技术前沿,高职教育的目的是为企业培养需要的技术型人才,活页教材编写团队应当与企业合作,从知识与技能两方面整体考虑,发掘企业的最新案例、最新需求,和企业人员一起进行教材的编写与审定,教材的编写要具有先进性、实用性和适用性。(3)开发途径:选择建筑行业相关企业,联合一线员工、工程技术人员和工程管理人员等共同梳理岗位技能要求和岗位工作任务,修订课程《建筑工程经济与管理》的课程标准,优化整合课程内容,将课程教学进行项目化,将任务分解,按照“以学生为中心、以学习成果为导向、促进自主学习”的思路进行活页式教材开发设计,弱化“教学资料”的特征,强化“学习资料”的功能。在校生学习和企业员工培训中使用,根据学习和使用的效果及时更新、补充、修改,逐步完善活页式教材的开发与建设工作。

## 3 开发举措

首先要明确课程对接的主要岗位,明确课程对接的主要岗位及工作任务,并划分合适的工作任务。会同一线员工、技术人员、管理人员、总工程师共同梳理确定的主要岗位和工作任务。明确岗位工作任务对应的相关知识和技能要求,教材内容的选取来源于相关知识的获取和技能的培养,在明确岗位工作任务对应的相关知识要求和技能要求时,确定组织教学内容,明确课程对接的岗位工作任务对应的相关知识和技能要求。活页式教材及配套信息化资源建设,以任务驱动、项目导向组织教材资源,模块化构建教材内容,形成“项目-任务-内容”的框架。内容以模块化构建,如:基础知识模块包括基础理论知识、核心知识点;专业技能模块包括工作流程、技能训练、技能考核、综合实训,需设置不同难易程度的内容满足不同层次教学;资源拓展模块包括职业化资料、信息化资源等。

## 4 结语

职业教育也是就业教育,提升学生的综合职业能力,培养学生职业岗位胜任力是我们任务和责任,另外还要培养学生的可持续发展和全面发展的能力,教材改革是必然趋势。校企“合作开发新型活页式教材,完全符合”以学生为主的教学方法,强化实习实训,突出职业技能培养,为京津冀地区培养高素质技能应用型技术人才起到积极的促进作用。

## 参考文献

- [1]国务院.关于印发国家职业教育改革实施方案的通知.(国发〔2019〕4号).
- [2]深化“三教”改革 提升技术技能人才培养质量(教育部职业技术教育中心研究所网站 2019-10-23).
- [3]赵清梅.“互联网+”背景下职业教育教材新形态一体化建设[J].中国职业技术教育,2018(20).